

# 外交部: 美方借溯源 搞政治操弄的险恶用心昭然若揭

据新华社电(记者 许可 马卓言) 外交部发言 人赵立坚18日表示,美方借新冠病毒溯源搞政治操 弄的险恶用心昭然若揭。中方始终支持并将继续参 加科学溯源,坚决反对政治溯源。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,知情人 士透露,美国情报部门的新冠病毒溯源调查目前仍 无实质性进展,但美仍打算如期发布报告,并在报告 中炮制病毒来自武汉病毒研究所的诱导性结论。美 国政府高层认为,调查不是目的,推动调查本身就有 意义,持续炒作"溯源调查"为的就是消耗中方外交 资源,增加美对华要价筹码。同时,美国还施压世卫 组织和谭德塞总干事,尽快启动对华"第二阶段溯 源",并联合盟友必要时在世卫框架外推进"第三方 独立调查"。中方对此有何评论?

赵立坚说,如果报道属实,这就是美方蓄意搞 "有罪推定"的自供状。美方在意的并不是事实和真 相,而是如何消耗和抹黑中方。美方搞政治操弄的 险恶用心不是昭然若揭吗?

他说,美方想重演用一小瓶"洗衣粉"搞无成 本栽赃陷害的旧戏码蒙骗不了世人,倒是让国际 社会越来越怀疑,美方处心积虑、不择手段抹黑中 方,是不是想转移国际社会对德特里克堡等美方 生物实验室的种种疑点劣迹的关注,美方到底在

赵立坚说,除了美方一直三缄其口的德特里克 堡,美国在世界各地还建立了200多个生物实验室, 以各种名义开展生物军事化活动。美国实验室所在 地往往是鼠疫、炭疽、中东呼吸综合征等疾病多发地

区。据美国媒体报道,2019年美军通过其血液项目 将新冠病毒带到欧洲, 当年8月进入意大利美军基地 的平民志愿者成为最早受害者。美方对这些事情又 作何解释?

赵立坚指出,中方始终支持并将继续参加科学 溯源,已经两次邀请世卫组织来华合作研究,并得出 科学权威结论,为下阶段全球溯源奠定基础。"我们 坚决反对的是政治溯源。"

赵立坚说,无论美方如何费尽心思抹黑栽赃,都 无法消除国际社会对美遍布世界的生物实验室的疑 虑。"如果美方心里没鬼,就应该坦坦荡荡邀请世卫 组织去美国开展溯源调查,特别是调查德特里克堡 生物实验室、北卡罗来纳大学,这才是一个真正关心 全球溯源的国家应有的诚意和态度。"

# 网购"好评返现"问题为何治理难? 好评返现

### "好评返现"竟成一些网店刚需

"如果我们做的有不到位的地方,请不要轻易差 评,添加掌柜微信,扫平一切不开心。"福建厦门一家 炒粉店送出的外卖中附带有一张"好评返现卡"。

卡片上印有商家微信二维码,还注明:"全五星 外加10个字的评价内容并晒图"就能够通过微信领 取2元现金红包。

记者注意到,这家外卖店铺网络平台评分4.7,系 统显示高于附近59.5%的商家。在187条带图评价 中,有不少评论中的图片同评论人所购商品毫无关 系,是"凑图";还有一些评价仅为10个"棒"或"好", 明显是"凑字"

还有部分商家利用微信公众号来操作"好评返

市场监管总局17日发布《禁止网络不正当竞争行为规定》征求意见稿,面向社会公开征求意见。 其中明确规定:经营者不得采取以返现、红包、卡券等方式足以诱导用户作出指定评价、点赞、转发、定 向投票等互动行为。专家指出,此类行为扭曲破坏电商信用评价机制,侵害消费者合法权益,应当严 格依法治理。 ■ 新华社记者 唐弢 颜之宏

现"。"商家会印制'好评卡'引导消费者关注公众 号。好评卡随商品包裹发出,其中尽量不出现违禁 词。关注公众号后按提示提交订单号和好评截图就 能获得返现。"杭州消费者徐女士告诉记者。

据多名商家介绍,好评率直接关系网店盈亏。 "网上开店,流量就是流水,就是钱,没有好评就没有 流量。"杭州"小碗菜"饭馆老板告诉记者,"好评返 现"是一种非常简单粗暴的流量获取方式。

"大量的带图优质评价,能加强用户信任感、提 高下单转化率。而且商家获得好评数越多,排名权 重越大,在平台上曝光率就越高,获利就越大。"资深 电商经营者周沂南还透露。

### "好评返现"为啥难治理?

据北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师介 绍,我国电子商务法、消费者权益保护法、反不正当 竞争法、网络交易监督管理办法等法律法规均规定, 电子商务经营者不得以虚构交易、编造用户评价等 方式进行虚假或者引人误解的商业宣传,欺骗、误导 消费者。

记者了解到,各地市场监管部门均依法打击"好 评返现"。在浙江,消费者有权到相关的市场监督管 理部门举报"好评返现",由监管部门进行调查,并根 据结果依据电子商务法等法律进行处理。在江苏, 宿迁市宿城区市场监管局打击"好评返现"案例是江 苏省市场监管局"2020年网络市场十大典型案例"之 一。还有的省份监管机构参照虚假宣传、刷单炒信 来依法处置"好评返现"。

京东, 淘宝, 拼多多等平台制定的经营规范中 也将"好评返现"列为违规行为,并对违规商家进行

然而当前"好评返现"问题治理成效并不理想。 记者调查发现,这与法律规范执行力度不足、违法违 规行为"本小利大"、市场主体对危害性认识不够等 原因有关。

-法律规范"落地"难。记者发现,现实经营 活动中,平台方的监管手段大多能被轻易绕过。

记者还了解到,受人力资源和技术手段制约,一 方面监管部门难以对海量交易行为进行事先监管全 覆盖,另一方面,由于"好评返现"往往是商家与消费 者私相授受,执法取证比较困难,这些都增大了"监 管落地"难度。

-行为实施简便、风险不大、利益明显。众多 商家告诉记者,当前外卖、网购领域经营竞争激烈, "刷单""刷流量"几乎成为不少商家"刚需"。

-商家和消费者对"好评返现"的违法性、危 害性认识不够。北京大学电子商务法研究中心主任 薛军表示,"不少网络交易经营者根本不知道'红包 换好评'是违法行为,以为仅仅是平台不让搞而已。"

另外,认为"自己得红包实惠,商家得好评,你情 我愿、无伤大雅"的消费者也为数不少。

## 专家支招治理升级: 抓落地、重教育、严处罚

薛军认为,"好评返现"行为本质上属于虚假宣 传,将会严重破坏电子商务业态的信用评价体系,导 致消费者权益严重受损,进而"反噬"电商行业本身。

薛军建议,各电商平台应进一步完善信用评价 机制和商品排名规则,积极运用大数据、互联网技 术,多维度分析识别虚假交易、虚假评价,及时发现 并有效打击剧单炒信行为。

邓佩建议当前应特别重视针对"好评返现"行为 开展法治教育,让广大商家和消费者都能明晰该类 行为的违法属性。同时鼓励引导消费者坚定拒绝小 利诱惑,重视信用评价真实性。

她还建议,监管部门可考虑联合行业协会,不 定期组织"好评突出店"的线上店铺试购、线下店 铺体验活动,对有关商家进行检查督导,对发现存 在"好评返现"问题且拒不整改的店铺应依法依规 严厉打击。